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g viel ober ju twenig Shlaf, gehemmee Ausleerungen ung
Sifte. g2t | | et Lieea
Dabet aber fudhe man bden Kbeper gegen diefe Urfacher
eniger empfindlidy. ju madien, oder ihn pathologifch abiiiz
bavten , wozu folgendes 3u empfeblen ift. - Buderft der tdgliche
&enuf der freien Lufe. Bei guten’ und bofen Tagen, bei
Segen, Wind oder Sthnee , muf biefe vortrefflihe Gervobns
heit fortgefest werden, alle Taae, ohne Aus nabhme;
einige Stunden in ber freien Luft herum U neben ober 3u
teiten. €8 trdgt ungloublidy viel jur Abhartung und zum
fangen Leben bei, unbd, wenn o8 tdglid aefthieht , fo fchadet
kein Sturm, fein Sdneegeftober mebr; daber o8 befonders
Denen, ‘die Der Gidht und Rheumatidmen untecorfenr find,
gu empfeblen iff. — Ferner, bas tagliche Wafden mit fal=
tem Waffer diber den gangen Lot <— @in nicht 3u warmes
Berhalten. — Ein thatiger Juftand bes Soepers. Man (affe
nie einen gu paffiven Suftand Finceifien, forbdern evhalte fidh

burch IMuskelbervequng ; Neiben , gymuaffifthe Uebung imuier

W einer gewiffen Gegenwiclung, e mebe ber Korper paffiv
wicft, defto empfinglidser ift ev flie Krean€heit, — Enbli’dy_
eine getoiffe Freibeit und Smwanglofigleit in der Lebensart;

~ bad beift, man- binbe fidy nicht fo angftlich ' an gewiffe Ge=

wohnbeiten und Gefebe, fondern laffe einen mapigen Spiels
vaum, Wer fich 3u angftlidh an getiffe Drdnung und Lea
Bensnorm binbet, fei fie aud) nodh fo qut, bder macht fidy
fthon' dadurch Eranbheitdempfinglichs  denn “er ‘braucht “nue
etnmal davon abjumweidhen , wag feine andere 'Si‘aftut'mnrﬁm;
ift, fo fann er Branf terden. Uudy Fann felbft cine Fleine
Unorbnung, burdy die Eleine Revolntion, bie fie im SKorper
erregt, viel Nugen zur, Reinigung, Eriffnung, B?ttf)eimhg
baben. Und felbft fdhidlidse Dinge verlierenr ja piel von ibha
ver ©didlidbeit, wenn man fidy bavan gemwdhnt, Folglidy
guwoeilen weniger fdhlafen , al8 gewdhnlich , sutvetlen ein Gdg=
dhen Wein mebr teinfen,  etwvas mebr ober unverbaulichere
Dinge genicfen , fidy einer Eleinen Evbditung ‘oder Crhigung,

Dritter Theil, x = 3 B,




